



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1983

Вторник, 22 марта
№ 35 (5667)
ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ,
ЧЕТВЕРГАМ И СУБОТАМ
Цена 6 коп.

Газета
Центрального Комитета
КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

По мере повышения общеобразовательного и культурного уровня народа возрастает и роль библиотек в коммунистическом воспитании советских людей.

Успехи очевидны. Они обусловлены прежде всего успешным выполнением известного постановления ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе».

Трудно переоценить их роль в трудовом, эстетическом и нравственном воспитании учащихся. Конкретная помощь учебному процессу, умное и тактичное руководство подростками и юношеским чтением, желание сделать хорошую книгу постоянным спутником жизни учащихся не только в стенах школы, но и за ее пределами — этим должны повседневно руководствоваться работники школьных библиотек.

Между тем из-за ведомственной разобщенности школьные библиотеки испытывают постоянные трудности при комплектовании своих фондов.

Важнейшим из них является недостаток художественной литературы, детских и юношеских изданий, таких популярных у школьников книжных серий, как «Звезда», «Жизнь замечательных людей», «Пламенные революционеры», «Жизнь в искусстве».

До сих пор не упорядочены в правовом порядке взаимоотношения школьных библиотек и библиотечных коллекторов системы книжной торговли.

Проявляя огромную заботу о воспитании подрастающего поколения, удовлетворения его духовных запросов, партия и государство отводят деятельности школьных библиотек важное место в системе идеологической, политико-воспитательной работы с молодежью.

Созданы республиканским министерством культуры и просвещения, госкомитетам, местным партийным и советским органам необходимо содействовать развитию и укреплению школьных библиотек, улучшению их работы.

товары — парочку

СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ» И ТАСС

МЕБЕЛЬ ДЛЯ ЮРТЫ

Многобаритная мебель для юрт, выпускаемая Кызылским предприятием народных художественных промыслов, не только удобна, но и красива.

Предприятие начинает выпускать также национальную одежду, обувь, которая когда-то была широко распространена у скотоводов, лесов и вазелей, шляпки, отдельные шелковые, расшитые унты и рукавицы, сумки из тисненой кожи.

Г. КОКУХИН, МЫЗЫЛ.

НА ВСЕ СЛУЧАИ

«Эльфа-201-а» — так называется новый стереофонический магнитофон, производство которого освоило вильнюсское производственное объединение «Эльфа».

«Эльфа-201-а» по всем параметрам не уступает лучшим отечественным и зарубежным образцам магнитофонов такого типа. В этом году объединение выпустило около 150 тысяч аппаратов.

Б. МИШКИН, Вильнюс.

НОВИНКИ ЗАВОДА

Челябинский завод театрального оборудования расширяет ассортимент производства.

Например, на участие светотехнической аппаратуры, где выпускают переносные электронные регуляторы освещенности для театров, домов культуры, оживили и сложное производство телевизионных регуляторов.

В. БОРОХОВ, ЧЕЛЯБИНСК.

ОТ ЖАРЫ И ХОЛОДА

«Нет плохой погоды — есть плохая одежда» — справедливость этой поговорки доказывают специалисты швейного объединения «Спецадмода».

Каждое изделие проходит самую тщательную проверку в микроклиматической камере. В ней воспроизводятся ураганные ветры, сибирские морозы и средиземноморские знои.

Л. ХАЙКИН, МОСКВА.



Как всегда, многолюдно в Центральном музее Вооруженных Сил СССР, Москвичи и гости столицы, любящие разные возрасты и профессии приходят сюда, чтобы ознакомиться с историей славных Вооруженных Сил, с экспонатами музея, реликвиями гражданской и Великой Отечественной войн, боевой техникой наших дней.

ФИЛЬМЫ ДРУЗЕЙ

Совещание представителей кинематографических организаций социалистических стран завершилось в Москве.

ДЕКАДА ИСКУССТВА

«Мастера сцены — молодой смены рабочего класса» — такова девиз декады искусства, которая завершилась в Харькове.

ВЫСТАВКА КЕРАМИКИ

Достижения народного гонимого искусства отражает выставка белорусской керамики, которая открылась в Государственном музее БССР в Минске.

НАВЕКИ ВМЕСТЕ

Об истоках подлинно братских отношений между советским и болгарским народами, о всемерном развитии плодотворных связей между СССР и НРБ рассказывает выставка «Навеки вместе», открывшаяся в Москве.

Дневник событий

ПО СООБЩЕНИЯМ КОРРЕСПОНДЕНТОВ «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ» И ТАСС

Без сотрудничества и взаимной помощи между нашими странами...

Почти четыре десятилетия литовские артисты знакомят со своим жизнеутверждающим искусством зрителей нашей страны...

Место и время рождения Воронежского русского народного хора увековечена мемориальная доска.

В суровую зиму 1943 года в прифронтовом селе Анна был создан этот знаменитый ныне коллектив.

Коллектив с первых шагов активно пропагандирует патристическое творчество России.

Воскресенье — день рождения Воронежского русского народного хора.

ПЕСНЯ В РАБОЧЕМ СТРОЮ

Место и время рождения Воронежского русского народного хора увековечена мемориальная доска.

МАСКИ УЛЫБАЮТСЯ ВСЕМ

Героям искрающегося юмором, красочного альбома «Маски Шарнир», увидевшего свет в Кишиневе, ничего не стоит сойти со страниц издательской новинки.

МАГАЗИН «ПОЭЗИЯ»

Выставкой книжных новинок отметилась новоселье магазин «Поэзия», открывшийся в горном селе Куявы Азербайджанской ССР.

ПОСВЯЩАЕТСЯ ВЕЛИКОМУ КОМПОЗИТОРУ

Весенний музыкальный фестиваль начался в Пскове. Праздник, который проходит на родине М. П. Мусоргского, посвящен творчеству великого русского композитора.

ПЕЙЗАЖИ РОДИНЫ

Природа средней полосы России предстает на выставке...

ШЕСТЬ ТЫСЯЧ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Литовский фольклор, новые традиции, родившиеся в советские годы, представили во всем многообразии Государственный академический народный ансамбль песни и танца «Летуна».

ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

По мере повышения общеобразовательного и культурного уровня народа возрастает и роль библиотек в коммунистическом воспитании советских людей.

ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

ПОДЗЕМНЫЕ ТРАССЫ ГОРОДОВ

Восемь крупнейших городов нашей страны — Москва, Ленинград, Киев, Тбилиси, Баку, Харьков, Ташкент, Ереван — обеспечены подземными виадуктами — метрополитеном.

В Ленинграде, например, строится новая линия — Правобережная, станция которой «Новоладонская».

В напруженном ритме работают сейчас метрополитен Украины. Киевские поезда на Сырецко-Печерском направлении станции «Днепровская».

Растут и подземные транспортные магистрали Баку. Одна из крупнейших станций — «28 апреля» — ныне возводятся в нескольких километрах от центра.

Большие планы у строителей Тбилиси и самого молодого метрополитена — Ереванского. Теперь ведется строительство в нескольких районах.

Проводя подземные тоннели почти повсюду сопряжена со многими трудностями. В частности, в южной Ленинградской области приходится преодолевать сложнейшие геологические условия.

В условиях сейсмичности работают метрополитен Средней Азии. Это было учтено при создании Ташкентского метрополитена, который вскоре соединит городской центр с железнодорожным вокзалом.

В условиях сейсмичности работают метрополитен Средней Азии. Это было учтено при создании Ташкентского метрополитена.

В условиях сейсмичности работают метрополитен Средней Азии. Это было учтено при создании Ташкентского метрополитена.

В условиях сейсмичности работают метрополитен Средней Азии. Это было учтено при создании Ташкентского метрополитена.

В условиях сейсмичности работают метрополитен Средней Азии. Это было учтено при создании Ташкентского метрополитена.

В условиях сейсмичности работают метрополитен Средней Азии. Это было учтено при создании Ташкентского метрополитена.

В условиях сейсмичности работают метрополитен Средней Азии. Это было учтено при создании Ташкентского метрополитена.

В условиях сейсмичности работают метрополитен Средней Азии. Это было учтено при создании Ташкентского метрополитена.

КОГДА НАСТУПАЕТ ВЕЧЕР

Вечер еще не наступил, еще не зажглись огни клуба, но главные дела уже сделаны, костюмы, музыкальные инструменты подготовлены, и остается подождать, когда Белосовка закончит трудовой день.

Теперь колхоз имени Мичурина, расположенный в Белосовке, хорошее хозяйство, высококороткостебельное, собственными средствами на счете в Госбанк постоянно более миллиона рублей, с планом успешно справляется.

Белосовцы теперь уверенно смотрят в будущее. Вырастают и соловьи. Уже сейчас новая усадьба на двухэтажных блоках новых домов и коттеджей местных колхозников.

удобствами: отопление, вода, газ, канализация; колхозная баня, обслуживающая все село, пекарня, столовая, торговый центр, больница, аптека, детский сад, средняя школа, двухэтажный Дом культуры самой современной планировки.

И в возрастном отношении колхоз заметно молодеет. Все больше уезжает белосовской средней школе остаются в родном селе. Непосредственно на производстве трудятся все двукот от молодежи и девушек, все они — специалисты средней и высшей квалификации.

Что может предложить им клуб? Этот вопрос постоянно задает себе Геннадий Александрович Шуккин.

Когда говорит о переделе работы колхозного фронта, то, как правило, стремится подчеркнуть его творческие способности. Это важно, конечно. Но разве не бывает, что интересно мыслящий, одаренный человек терпит, когда надо на деле воплотить задуманное?

Крупные мероприятия — включается профессиональный комитет во главе с его председателем В. Пуховым.

Добрые связи сложились между Домом культуры и правлением колхоза. Вот лишь один штрих: Иван Владимирович Серов, председатель колхоза имени Мичурина, сам нередко входит в клуб и предлагает: «Давайте обновим инструменты в оркестре? Я присмотрел в городе баяны, балалайки».

Врат в село в энергию, организаторский талант Геннадия Александровича Шуккина. После окончания Тамбовского филиала Московского института культуры он оказался в Белосовке первым и единственным клубным специалистом, имеющим соответствующее образование. Но что можно сделать одному? И Геннадий Александрович начал думать и хлопотать о работе по подбору квалифицированных кадров.

Воскресенье — день рождения Воронежского русского народного хора.

идеологическая работа: актуальность и действенность

Увлечены высокими целями

Невозможно представить себе творческий процесс без участия в нем молодежи. В нашей автономной республике трудятся более 600 работников литературы и искусства, из них третья часть — молодежь. Возраст их дела не помеха.

Чувашский обком КПСС уделяет пристальное внимание воспитанию творческой молодежи, поиску новых форм и методов работы с молодыми художниками. Бюро обкома рассмотрело, как вышестоящие органы, на практике важное постановление ЦК КПСС «О работе с творческой молодежью». На бюро рассматривались вопросы и о руководстве Чебоксарского горкома КПСС идейно-политическим воспитанием творческой интеллигенции. Проблемы воспитания литературы по художественной сцене обсуждались также не один раз в партийных органах и комсомольских организациях, а также идеологической комиссии обкома партии.

Возле в традиции посещения художественных выставок, премьер спектаклей в здании бюро обкома с последующим широким обсуждением новых произведений. В начале прошлого театрального сезона в областном комитете состоялась встреча руководителей республиканских и молодых артистов театров и филармонии.

Идейное воспитание творческой смены стало одной из основных задач первичных партийных организаций. Влияние коммунистов, работающих в сфере искусства, проявляется в разных формах. В республиканском Русском драматическом театре, например, получило распространение наставничество с молодыми коллегами строится, как правило, на основе общих художественных задач и понимания высоких целей театрального искусства. Мастера Русского драматического театра помогают поставить молодежный спектакль, всячески содействуют профессиональному росту дебютов.

В последние время активизировал свою деятельность республиканский совет творческой молодежи, который становится координационным звеном объединений, секций и комиссий, созданных при творческих союзах и организациях республики.

Очень хотелось бы, чтобы и писатели старшего поколения — народный поэт Чуваши Яков Ухсай, народные писатели республики Александр Артемьев, Николай Терентьев, писатели и поэты Василий Давыдов-Алатрий, Александр Калган, Аркадий Эскелар и другие поинтереснее относились и творчеству молодых, и их идейно-художественному росту. Такая необходимость существует. Ведь даже литературное объединение «Нарус» при редакции газеты «Молодой коммунист» в последние годы ослабило свою деятельность.

Немало молодежи влилось в ряды мастеров изобразительного искусства. Среди 46 молодых авторов семь стали членами Союза художников СССР. Активное участие молодые мастера приняли в весенней республиканской выставке. В Неделе изобразительного искусства были открыты три групповые выставки молодежи. Отсюда и то, что среди молодежи выявились скульпторы.

Настоящей школой творческой жизни стала школа высших учебных заведений. Создание художественной лепнины строительства Чебоксарского завода промышленных тракторов помогли и молодые мастера Владимир Гришаев, Венера Сандомрова, Владимир Фудулов. Свою патристическую композицию «Конец рабочего дня» художник

Валерий Леонтьев написал на том же заводе. Однако наряду с беспрерывными удачами на выставках нередко появляются и бездельные репортажи, этюды и зарисовки, сработанные поспешно, подчас холодной рукой. В ходе подготовки к шестой зональной художественной выставке «Большая Волга», которая будет проходить в Чебоксарах в 1985 году, очень важно правильно сочетать бережное отношение и художественным поиском молодых и привычное требование не разменивать свой дар на пустяки, глубоко, по-граждански ответственно проанализировать в суть жизненных явлений.

Острой остается проблема подготовки и воспитания молодых композиторов, улучшения работы музыкальных учебных заведений. Только двое молодых приняты в Союз композиторов СССР. Ослаблено руководство секциями самостоятельных композиторов и музыковедов. Мало создается ярких произведений для детей.

Сила партийного руководства творческой молодежи — в умении увлечь художника высокими целями, благородной задачей утверждения коммунистических идеалов. Идейная зрелость немаловажна без выработки марксистско-ленинского мировоззрения, активной жизненной позиции. Не секрет, что нередко профессионализм и информированность некоторых молодых людей уживаются с политическим равнодушием и недостаточным отношением к труду, к делу своей жизни. Еще А. М. Горький метко подметил, что зрелость не организованная идея, сознание общественного интереса, остается творчески бессильной.

Партийная проверка показала, что еще не во всех театрально-зрелищных организациях Чувашии налажена четкая система идейно-политического воспитания молодежи, изучения партийных документов по вопросам идеологии, актуальных проблем марксистско-ленинской эстетики. Слабо работают школы комсомольского политпросвещения в музыкальном театре, в театрах юного зрителя и кукол, в филармонии. Среди молодой художественной интеллигенции низка партийная прослойка.

Партийные организации творческих союзов и учреждений искусства призваны воспитать достойную смену, направляя развитие талантов по творчески перспективному пути. Это путь борцов за коммунистические идеалы.

Л. ТЯГОВ,
заведующий отделом культуры Чувашии
обкома КПСС,
ЧЕБОКСАРЫ.



В магазине «Политический плакат» города Горького Донецкой области всегда большой выбор изданий. Тепло встречает покупателей продавец Наталья Клименко. Фото А. Афанасьев.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского искусства присвоил почетное звание «Заслуженный артист РСФСР» Григорьевой Дине Анатольевне — директору Центрального телевидения.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского искусства присвоил почетное звание «Заслуженный артист РСФСР» Муравьевой Ирине Владимировне — артистке Государственного академического театра имени Моссовета.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской культуры присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР»:

- Аламарову Ивану Никитичу — председателю правления Астраханской областной организации общества «Знание» РСФСР,
- Волощину Александру Кирилловичу — директору комбината монументально-декоративного искусства, город Москва,
- Иванову Владимиру Моисеевичу — хормейстеру народного самодеятельного коллектива академического хора Горьковского государственного университета имени Н. И. Лобачевского,
- Никитиной Галине Павловне — заместителю директора по научной работе Всесоюзной геологической библиотеки, город Ленинград,
- Сергееву Владимиру Михайловичу — художественному руководителю хоровой команды Вологодского городского дома культуры,
- Слескину Владимиру Юстиановичу — лектору Ярославской областной организации общества «Знание» РСФСР,
- Устигову Ивану Петровичу — кинохемикану Тихвинской районной дирекции кинофикации Кемеровской области,
- Фатуевой Валентине Семёновне — участнице художественной самодеятельности дворца культуры «Родина», город Химки Московской области,
- Филатовой Галине Александровне — начальнику производства Центральной студии научно-популярных и учебных фильмов, город Москва,
- Шихову Владимиру Ивановичу — директору Свердловской областной организации общества «Знание» РСФСР,
- Щелковой Сусанне Никитичне — заведующей культурно-массовым отделом ЦК профсоюза работников культуры, город Москва.

«ГОРЬКАЯ ПИЛЮЛЯ»

после выступления газеты
ОБЗОР ПИСЕМ ЧИТАТЕЛЕЙ, ОТЛИКНУВШИХСЯ НА ПИСЬМО КОММУНИСТА П. ШЕТИНКИНА

27 января под заголовком «Горькая пилюля» в «Советской культуре» было опубликовано письмо коммуниста П. Шетинкина. В письме рассказывалось, как, выступая на районном семинаре народных контролеров, председатель комитета народного контроля Радиского района Кивева В. Балабин «ударил по душе» заслуженного работника «Сам товарищ Балабин со мной знаком не был, за три года ни разу не заинтересовался работой нашей группы. И можно ли с публичной трибуны давать уничижительную оценку человеку, если ничего, кроме даты рождения, о нем не знаешь?» — спрашивал автор письма.

«Горькая пилюля» взволновала наших читателей. М. Кристенкова из Киева, Т. Дробочев из Минска, Ю. Игнатьева и В. Ковалева из Москвы, П. Химичу из Ленинграда, Г. Директор из Кемерово, О. Тернеркина из поселка Петровское Московской области, В. Соболев из Днепротрестовска и многие другие авторы пишут о том, что суть письма коммуниста П. Шетинкина не только в его личной оиде. Они поднимают разговор об ответственности за всякое общественное выступление.

Партия учит нас дорожить людьми, ценить специалистов своего дела, знания и опыт кадровых работников. Народные контролеры — люди мушкетеры. Ведь дела, в которых они участвуют, нередко сопряжены с серьезными конфликтами. Народные контролеры во имя справедливости идут на осуждение отношений в своем коллективе, им приходится испытывать немало затруднений, чтобы добиться устранения недостатков. Как же важна этим неутомимым общественникам поддержка руководителей! Она дает им уверенность и силу. А тут было все наоборот. Вместо моральной поддержки работники — горький осадок на душе. Читатель Н. Ворожнич из города Омь Киргизской ССР, осуждая бездействие В. Балабина, напоминает статью 18 Закона Союза Советских Социалистических Республик о народном контроле в СССР, где, в частности, говорится: «В комитеты, группы и органы народного контроля выдвигаются наиболее активные и авторитетные участники высших и средних специальных учебных заведений, а также пенсионеры и домашние хозяйки». Имя Лукич подчеркивает также, что недочеты, которые прояснил В. Балабин, старому коммунисту П. Шетинкину, известны и рекомендовали партийной организации Киевского эстрадно-циркового училища.

«Мне было так приятно узнать, что в тридцатых годах вы строили мой родной город — Комсомольск-на-Амуре», — обращается к П. Шетинкину Тамара Фокина. «Если бы вы знали, какой это красивый теперь город! Когда я с детьми приезжаю и родителям, им все вместе показываем детям те места, где стояли бараки первооткрывателей, ходим в музей». Тамара Павлова радушно приглашает П. Шетинкина в Комсомольск.

Супруги Л. и С. Наумовы из Норильска добавляют: «Не представляем себе жизни без таких старинных фотографий, как коммунист П. Шетинкин». Чувствуется, что он очень любит людей и люди в большинстве своем платят ему тем же.

Бескорыстные труженики, подлинное энтузиасты, эти люди в своей повседневной работе проявляют лучшие качества коммуниста». А недавно мы получили ответ из Киевского городского комитета народного контроля. В нем говорится:

«Корреспондент «Горькая пилюля» от 27 января 1983 г. сообщила в Киевском городском комитете народного контроля. Публикация в газете признана правдой. Инициативная группа народных контролеров Киевского района и проведения отчетов о работе группы и постановки председателем районного комитета В. Балабин В. А. с ее же выступлениями допускает некорректные толкования отдельных вопросов подготовки отчетно-выборной кампании, в том числе по отношению к т. Шетинкину П. П.

На бюро Радиского райкома Компартии Украины т. Балабина В. А. за допущенные некорректные высказывания строго укаzano.

То, Балабин В. А. в качестве руководителя училища эстрадно-циркового искусства и ответственных работников Киевского городского комитета народного контроля принес т. Шетинкину П. П. извинения.

А. ПОЛЬЦА,
председатель Киевского городского комитета народного контроля.

«КЛЮЧ ОТ СТАРОЙ ШКОЛЫ»

Шебекинский городской комитет КПСС сообщает, что статья «Ключ от старой школы», опубликованная в «Советской культуре» 14 декабря 1982 года, обсуждалась на заседании бюро горкома КПСС. Критика, высказанная в ней в адрес председателя колхоза им. Калинина Е. И. Абрамского, проявившего равнодушие и грубость в отношении пожилой учительницы А. А. Лозневой, признана справедливой.

Е. И. Абрамский привлечен к партийной ответственности за некорректные отношения к просьбам А. А. Лозневой, неправильную позицию, занятую по вопросу продажи старого здания школы. Строго указано секретарю парткома колхоза В. И. Ницко и председателю исполкома Бершаковского сельского Совета П. Ф. Шеринскому на слабый контроль за рассматриваемым жалобой и жалкой колхозницей, недостаточную заботу об учительнице и бытовых условиях.

Старое здание школы, принадлежавшее Лозневой, будет освобождено колхозом с ее согласия в мае 1983 года. Исполком Бершаковского сельсовета разработает конкретные мероприятия по благоустройству села, улучшению бытовых условий колхозников — предусмотренно освещение улиц, строительство новых дорог, жилых домов.

В тот вечер и увидел, что многие из них просто интересны нам актерами. Доволен Саша Бондарь в роли говоруна-шефа, загорающего подпольных школьников до обморока. Иван Машков перевоплощается в таком широком диапазоне, что даже удивляет. Волody Графов, Саша Раповорт, Саша Огородничук — все эти ребята очень убедительны в своих ролях, и, как говорится, этот список можно было бы продолжить.

Сегодня театр стал для бригады трибуной, с которой они могут во весь голос сказать о том, с чем борются, что любят и что ненавидят.

А. ХАРИТОНОВ,
Трасса ВАМ.

Ц Е Л Ь —

ВЗАИМОПОНИМАНИЕ

«Человек и природа в современной живописи и графике» так называется экспозиция, торжественное открытие которой состоялось в Центральном доме художника в Москве. Выставка подготовлена и организована Доиче банк АГ и Объединением деятелей искусства Райланде унд Вестфален из Федеративной Республики Германии. Ее проведение приурочено к десятилетнему представителю Доиче банк в Советском Союзе.

На открытии присутствовала делегация членов правления и директоров Доиче банк АГ, а также 120 представителей Объединения деятелей искусства Райланде унд Вестфален во главе с его председателем Гердом Шефером. Это общество было основано в 1829 году в Дюссельдорфе и насчитывает сегодня около 7.000 членов. Выставку открыл заместитель министра культуры СССР Г. Исаков и председатель правления Доиче банк Ф. В. Кристенкс. Незадолго до этого Ф. В. Кристенкс принял участие в другой церемонии: в Москве был заложен фундамент здания представительства Доиче банк. Так что Доиче банк предполагает не только продвигать, но и развивать, углублять взаимовыгодное сотрудничество с Советским Союзом. Относится ли это наименование к культурному обмену? Отвечая на вопрос корреспондента «Советской культуры», Фридрих Вильгельм Кристенкс заявил:

— Мы рассматриваем эту выставку как эксперимент, мы очень хотим бы, чтобы он оказался удачным. Культурный обмен не самоцель, а действенный способ укреплять взаимопонимание между народами. Это нелегкая задача, требующая большого терпения, но язык искусства, доступный всем, может помочь ее решить. Идея экспозиции — не хотеть сосредоточивать диалог и дискуссии между нашими народами. За ней последует выставка произведений советских художников, которая в следующем году будет демонстрироваться в Мюнхене и Дюссельдорфе. Здесь, в Москве, нам предстоит великодушный выставочный зал, и я хотел бы выразить благодарность Министерству культуры СССР и Союзу художников СССР.

А. ГУРКОВ.

Сибирский

смотры вокалистов

Семье 90 молодых певцов и певиц — выпускников шестнадцати консерваторий и институтов искусства Российской Федерации — пришлось участвовать в XVI смотре вокалистов-выпускников музыкальных вузов РСФСР, закончившемся вчера в Красноярске.

Ваш собственный корреспондент попросил председателя научно-методического совета по вокальному образованию при Министерстве культуры РСФСР, профессора Института имени Гнесиных, народного артиста РСФСР Н. Шамилера рассказать о задачах смотра и его итогах.

— Подобный смотры, — сказал Наталья Дмитриевна, — в отличие от обычных конкурсов и фестивалей не имеет целью выявить наиболее одаренных молодых исполнителей. Знакомство со всеми без исключения выпускниками музыкальных вузов, мы получаем возможность проанализировать общий уровень подготовки вокалистов в России, качество работы кафедры вокала во всех высших музыкальных заведениях Федерации.

За шестнадцать лет, минувших со времени первого такого смотра, перемены произошли огромные. Тогда существовал разветвленный контроль между столицными вузами — Большим симфоническим оркестром и Большим театром.

Понадобилась большая научно-методическая работа, обучение самих обучающихся, чтобы на этом XVI смотре мы имели возможность разговаривать со всеми коллегами на равных, по большому счету, представлять к выпускникам высокие требования. Особенно это видно на примере молодых музыкальных вузов. Взяв на вооружение — Красноярский институт искусств, Кафедра, возглавляемая Екатериной Константиновной Иофой, сразу же смогла продемонстрировать крепкую профессиональную выучку у первых своих выпускников.

Значит ли это, что в подготовке вокалистов не осталось серьезных проблем? Конечно, нет. В частности, нам предстоит значительно повысить общий творческий уровень педагогов. Одна из форм этого — всероссийские научно-методические конференции. Такая конференция прошла и в Красноярске одновременно со смотром.

Хотелось бы напомнить, что от вузов нельзя ждать в театрах готовых артистов. Молодые вокалисты становятся ими в театральном коллективе благодаря усилиям директоров, режиссеров. И очень важно, чтобы в коллективе молодого человека, уславившись нашел в каждой труппе таких педагогов, таких руководителей.

М. БРИМАН,
н.ш. соб. корр.
КРАСНОЯРСК.

ПРЕВРАТИМ СИБИРЬ В КРАЙ ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ!

ТЕАТР ОДНОЙ БРИГАДЫ

Народный театр «Молодая гвардия» был когда-то создан как драмкружок при клубе поселка Звездный. Постепенно он вместе со своим режиссером Анатолием Байковым очутился «перекочевать» в бригаду Александра Бондаря и передвигается вместе с ним по трассе ВАМ. И Байков, профессиональный режиссер, работает монтером пути, как все другие «кочевники» двадцатипятилетних охоты, выходя из на ось, вместе со всеми гремит тяжелейшим «целовальником» — обреченным рельсы с четырьмя ручками. И внимательно вглядывается в напряженное лицо бригадира, в его энергичные жесты, вслушивается в его короткие команды...

А вечером на репетиции уже он хозяин положения, все ловит его жесты, взгляды и реплики... Помню, в один из моих приездов в Кичеру (бригада была в это время на отдыхе) я нашел Сашу Бондаря в клубе на репетиции. На темноты зала увидел его за нудисамом, лодная приветственно руку, местом попросил подойти. Но Бондарь приставил палец к губам, предостерегающе показал на режиссера и не побоялся выйти из зала, пока Байков не объявил перерыв.

Сам Бондарь — один из горячих приверженцев своего бригадного театра, во всем поддерживает режиссера, знает во всех спектаклях, если надо, активно противостоят спектаклям (есть и так). Значит, зачем-то ему и другим людям это нужно. Была ли ради желания выделиться среди других бригад или показать свои актерские таланты, покарававшись на сцене. Нет, не в этом дело. Все здесь гораздо сложнее и глубже, и в этом мы попытаемся разобраться.

А вечером на репетиции уже он хозяин положения, все ловит его жесты, взгляды и реплики... Помню, в один из моих приездов в Кичеру (бригада была в это время на отдыхе) я нашел Сашу Бондаря в клубе на репетиции. На темноты зала увидел его за нудисамом, лодная приветственно руку, местом попросил подойти. Но Бондарь приставил палец к губам, предостерегающе показал на режиссера и не побоялся выйти из зала, пока Байков не объявил перерыв.

Сам Бондарь — один из горячих приверженцев своего бригадного театра, во всем поддерживает режиссера, знает во всех спектаклях, если надо, активно противостоят спектаклям (есть и так). Значит, зачем-то ему и другим людям это нужно. Была ли ради желания выделиться среди других бригад или показать свои актерские таланты, покарававшись на сцене. Нет, не в этом дело. Все здесь гораздо сложнее и глубже, и в этом мы попытаемся разобраться.

И прежде всего для Анатолия Байкова. Ему сразу показались, что дело, которое он занимается здесь, среди типичной мужской работы, никому не нужно, только отвлекает от главного. Он был не прав тогда. И все же принял решение уйти на трассу, а куда же, как не в бригаду Бондаря, было ему идти?

Сам Бондарь — один из горячих приверженцев своего бригадного театра, во всем поддерживает режиссера, знает во всех спектаклях, если надо, активно противостоят спектаклям (есть и так). Значит, зачем-то ему и другим людям это нужно. Была ли ради желания выделиться среди других бригад или показать свои актерские таланты, покарававшись на сцене. Нет, не в этом дело. Все здесь гораздо сложнее и глубже, и в этом мы попытаемся разобраться.

И прежде всего для Анатолия Байкова. Ему сразу показались, что дело, которое он занимается здесь, среди типичной мужской работы, никому не нужно, только отвлекает от главного. Он был не прав тогда. И все же принял решение уйти на трассу, а куда же, как не в бригаду Бондаря, было ему идти?

И прежде всего для Анатолия Байкова. Ему сразу показались, что дело, которое он занимается здесь, среди типичной мужской работы, никому не нужно, только отвлекает от главного. Он был не прав тогда. И все же принял решение уйти на трассу, а куда же, как не в бригаду Бондаря, было ему идти?

А было так: бригаде поручили строить водопроводную трубу. Работа была им незнакома, да и сама по себе нелегка. Но братья, как всегда, с настроением.

И тут началось. То этого нет, то другого. В общем, промалось месид, а дела не делалось. Вот тогда-то и решили поставить «Заседание парламента». Благо времени из-за простоев для репетиций хватало. Но это было уже не развлечение, не «занятие в свободное время». Это было их «боевым листком», их протестом против безответственности и неразберихи.

В Звездный они привезли готовый спектакль. А перед началом на анализе вышел Бондарь и рассказал о том, как этот спектакль родился. И сразу же белы и волнения бригады Потапова с какой-то неизвестной строгостью стали еще ближе, понятнее каждому в зале.

Мне не надо было выискивать в роль Потапова, — вспоминает сегодня Бондарь, — я и так до конца понимал его. Да чего там — понимал, мы с ним одно целое. За что дрался Потапов, за то стоим и наша бригада, а значит, и я.

После этого сам собой отпал вопрос, нужен ли театр. Он стал необходим для них. Но теперь ни Байков, ни никакой из них не сохладился бы на первую попавшуюся пьесу — они стали искать драматургов, которые помогли бы им и их артистам понять жизнь, понять самих себя, пристально задуматься в себя, поставить самые актуальные вопросы и дать на них недуманные ответы. Тот же Гельман, Шущкин, Вампилов... Вроде бы такие разные, все-таки в главном смыкаются. Каждый из них заставлял своих героев мучиться вопросом: так ли, праведно ли, волю-

дней ты живешь? Вопрос, который наверняка задают себе каждый в отдельности и Александр Бондарь, и Анатолий Байков, и Владимир Графов, и Александр Раповорт, и Владимир Заботкин, и все остальные, которые вместе называются — бригада.

А. ХАРИТОНОВ,
Трасса ВАМ.

ЧТО ЖЕ ВИДНО В «ОКНО»?

Возросшая активность пропагандистских средств массового промывания, усиление его роли...

В пропагандистской деятельности необходимы изучение специфики каждого средства массовой информации...

Ежегодно киностудии страны выпускают около полутора тысяч документальных и научно-популярных картин...

ВАЗА в городе Тольятти Татьяна Величюк. Она пишет: «Люди, не интересующиеся документальным кино, терпят в жизни нечто такое, что делая восполнить их...

Какие же зрительские интересы реализуются при встрече с документальным киномагистром? Выяснилось, что для большинства зрителей (47 процентов опрошенных) документальный экран есть своеобразное «окно» в окружающий мир...

Первое. Статистика кинопроката свидетельствует, что в последние годы заметно определен рост интереса зрителей к документальному экрану. Так, если по данным кинопроката Тульской области в 1979 году по общесоюзно-политической тематике было просмотрено 11.321 сеанс...

Важным мотивом обращения человека к экранной документалистике является его стремление «познакомиться с интересными людьми», «глубже познать духовный мир человека». На вопрос «Зачем вы смотрите кино?» 41 процент зрителей ответил: «Лучше увидеть жизнь людей»...

Достоверность этих, несомненно, отразилась на кинематографистах данных подтверждает почта журнала «Советский экран». Люди разного возраста и образования, из самых различных городов и сел страны...

Вот строки из письма старшего главного копьюера

нематографом. По степени интереса, проявляемого зрителями, эти фильмы можно подразделить на три категории: 1. Высокой популярности...

Отношение зрителей к документальным фильмам совершенно определенно, как к фильмам, идущим в подполье к художественным. Хотя есть примеры, когда документальные ленты — «335.000.000 лиц»...

Мы наблюдаем усиление интереса кинотеатратора к документальному фильму в зависимости от актуальности, социальной значимости проблем, нашедших в нем отражение. Но возникает вопрос: почему так слабо привлекают зрителя проблемы села или производственная тема?...

Заметим, что в ряде случаев речь идет не только об отсутствии интереса, но и об отсутствии психологической установки на встречу с документальным кино, ибо зритель, как правило, не знает, что им покажут «из документального», так как рекламируется лишь художественный фильм...

И, наконец, еще об одном. Сегодня важно осознать, что под влиянием телевидения, вставшего на себя оперативную экранную документалистику, произошли эстетические, психологические изменения в отношении зрителя к документальному экрану. Как это было очень точно подмечено...

Исследования выявили и проблему формирования аудитории документального кино. Выяснилось, что только 8,1 процента кинозрителей приходят в кинотеатр с целью просмотра документальных фильмов...

Конечно, трудно преодолеть сложившееся отношение к экранной документалистике и рассмотреть ее как одну из форм познания жизни, а не фиксации событий. В сфере документального кино должна устояться установка на авторский документальный фильм, установка не на тему, а на мастера, его творческий замысел...

Ю. ВОРОНЦОВ, доктор философских наук, профессор

Киноистория

СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ «СК» И ТАСС

ФАМИЛЬНОЕ ПРИЗВАНИЕ И обычная домашняя вещь может стать произведением искусства. В этом убеждаешься, знакомясь с работами народных мастеров братьев Ураловых...

В неведомом прошлом — это название одной из экспозиций в Музее истории и культуры семьи. На выставке — художественная обработка кожи и керамические композиции.

О. МАКАРОВА, Латвийская ССР

ЭКСПОЗИЦИЯ ОДНОЙ СЕМЬИ

На стендах Линойского историко-художественного музея — своеобразная выставка: автор экспозиции — члены одной семьи. Профессиональный художник Янис Эгермонс демонстрирует свои живописные пейзажи. Его супруга Анна — мастер гобеленов...

О. МАКАРОВА, Латвийская ССР

СЮИТА ХАРЬКОВЧАН

Киргизы посвящают живописный цикл, созданный семьей харьковских художников Тамилетер Заворожиной и ее супругом Юрием. Впервые Карл Тамилетер, внук красного латышского стрелка, побывал в Киргизии в середине 50-х годов...

В. ПИКОВСКАЯ, ХАРЬКОВ



из почты редакции

МАГНИТ БЕЗ ПРИТЯЖЕНИЯ

Сосногорский район Коми АССР знаменит своими таежными массивами. Поселись лесозаготовители, найдешь далеко в тайге, порой на значительном расстоянии друг от друга...

В неведомом прошлом — это название одной из экспозиций в Музее истории и культуры семьи. На выставке — художественная обработка кожи и керамические композиции.

О. МАКАРОВА, Латвийская ССР

В неведомом прошлом — это название одной из экспозиций в Музее истории и культуры семьи. На выставке — художественная обработка кожи и керамические композиции.

В. КРАСНОПЕРОВ, Сосногорский район, Коми АССР

ФОТОКУРС

С. БЕЛЯКОВ. «Нет религии». (В самодеятельном народном театре «Факел» Ярославского театра культуры, искусств и спорта Ленинградского областного театра «Центр»...

КОБЫЛЕ ВЕСТИ

НОВАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА на 380 ученических мест открыта в селе Дельновское. Здесь в распоряжении ребят — просторные классы, оборудованная столовая, библиотека, учебные мастерские, комнаты для кружковой работы.

И. ГАЛЕЦ, Кончатская область

ПЯТЬСА ПИТЕЙКИ и журналиста В. Дроботова. Будем помнить! Написана много лет назад. И ней вновь обратилась к народной поэзии Дворца культуры Волгоградского тракторного завода...

Г. БОРИСОВА, ВОЛГОГРАД

ФИЛЬМ «Считать — это очень просто» создан киностудией «Киносоюз» Ленинградского областного телевидения. Главная роль исполняет ученица местной школы В. ЧОЛЕНКО.

ЗАНЯТИЕ областной школы передового опыта школьных работников состоялось в библиотеке центральной библиотеки. На него собрались библиотекари из районов Волгоградской области. Они обменялись передовым опытом.

Б. ПОПОВ, Волгоградская область

деловые письма

ВОКРУГ КРЕСТЬЯНСКОГО ДОМА

Под рубрикой «Деловые письма» в №№ 23, 26 и 27 газета «Советская культура» опубликовала статьи писателя Анатолия Салуцкого о крестьянском доме. Сегодня мы продолжаем обсуждение проблемы, связанной с созданием для сельских тружеников современного культурного быта, с решением социальных проблем деревни, которые играют важную роль в реализации Продовольственной программы.

СПЕЦИАЛИСТЫ, занятые конструированием сельского жилища, говорят о парадоксальном явлении: сегодня, когда на селе развуклолось массовое строительство жилья, перед нами снова встал вечный вопрос — как добывать и поддерживать огонь в деревенском доме? Волею того, ответить на этот вопрос ныне труднее, чем в давние времена, потому что современный очаг, в отличие от первобытного, должен выполнять весьма сложные и многообразные функции. Тот же комфорт и уют, которые давно добывались в городах с помощью природного газа, теплоцентрали и электротопа.

Эта проблема носит, я бы сказал, специфический характер нашей страны: характер из-за огромных размеров территории СССР и большого числа удаленных районов с суровым климатом. Ведь в условиях, которая ведется сейчас весьма активно, в перспективе охватывать лишь максимум 15 процентов сельских населенных пунктов. Просто-напросто нецелесообразно тянуть газопроводы ко всем поселкам, деревушкам и хуторам — их у нас без малого двести тысяч. Нет в этом никакой практической необходимости, поскольку в большинстве регионов СССР с суровым климатом хватает местного твердого топлива.

Настоящая, истинно государственная проблема заключается в том, как рациональнее использовать это топливо для создания в деревенском доме городских удобств. Сейчас сельские, задушающие домики отапливаются батареями, при отсутствии магистрального га-

зификации для сельского дома не нова. В свое время Министерству промышленности строительных материалов СССР и Мингазпрому поручалось сконструировать такие котлы и наладить их выпуск. Однако воз, как говорится, и ныне так. Зато продолжают споры о том, каким должно быть новое жилье: двухфункциональным или трехфункциональным? Иначе говоря, достаточно ли совместить в нем отопительную и водогрейную функции или же к ним следует добавить и свойства плиты для приготовления пищи?

В ГОССТРОЕ РСФСР, как и при решении других инженерных проблем сельского жилища, занимают максималистскую позицию. В. А. Корнеев ясно и недвусмысленно говорит: — На селе все должно быть централизовано — так же, как в городе! И система отопления, и система холодного и горячего водоснабжения, и система канализации. Звучит громко! Однако отчетливо ли представляется себе руководителю технического ведомства Госстроя РСФСР масштабы поставленных им задач? Согласно его точке зрения, в каждой деревне предстоит в перспективе создать центральную котельную и систему теплотрасс. При низкой плотности сельской застройки это выйдет в сотни километров подземных коммуникаций. Такое немыслимо! И думается мне, что столь смелые, но абсолютно несбыточные планы отражают известную оторванность от реальных нужд деревни. Не прикрывают ли грезы о ее урбанизированном будущем ту инертность в решении насущных проблем сельского жилища, которую проявляет техническая служба Госстроя?

Конечно, специалисты осознают, что поставленная ими задача — дело весьма отдаленного будущего, а потому надежный автономный тепло-

генератор для крестьянского дома их тоже интересует. Однако и здесь проявляется тот же сильно усложняющий дело принцип «Все или ничего» — котел, по их мнению, должен быть трехфункциональным. А поскольку в Госстрое РСФСР нет собственной базы для экспериментальной разработки инженерного оборудования, то целесообразность технической службы в области создания сельского котла по-прежнему ограничивается... благими намерениями. Корнеев говорит мне: — Мы хотим заострить вопрос о том, что необходимо поручить какому-либо институту конкретно заняться этой проблемой...

Вот и получается, что вопрос, который давно уже должен находиться в стадии практического решения, все еще «хочет заостриться». Все еще не сформулированы ясно требования к автономному источнику тепла для деревенского дома. А ведь, казалось бы, именно инженеры в Госстрое первыми должны были быть тревогу по поводу нерешенных проблем. Именно они должны были подкачать задком и проектировщикам, что невинными к вопросам отопления и горячего водоснабжения сельского дома на каком-то этапе затормозит и развитие электротехнической планировочной мысли.

Более реально, практично подошли к созданию сельского котла в ЦНИЭП инженерного оборудования, где считают, что достаточно сконструировать двухфункциональный автономный источник тепла, и где уже разработаны опытные образцы котлов с топками затяжного и длительного горения. В любое время этот котел дает горячую воду.

А что касается приготовления пищи... Во-первых, совмещать эту функцию с двумя другими чрезвычайно нецелесообразно, о чем, видимо,

которые нет бабушек и дедушек. РАЗУМЕЕТСЯ, необходимо учитывать все многообразие условий и возможностей, которыми располагает село. И теплоагрегаты на твердом топливе тоже должны быть различными. В частности, за рубежом уже очень давно существуют котлы практического круглогодичного горения на так называемом квалифицированном, иначе говоря, брикетированном, стандартом топливе, которое по мере сгорания автоматичеки поступает в топку из бункера. Создание такого котла — задача несравненно более сложная, чем котла, которая стоит сейчас перед нашими инженерами. Но дело в том, что у нас в стране брикетированное топливо не производится.

Особого разговора требует проблема электроотопления крестьянского дома. Вопрос этот запутан, потому что неочевидно, насколько и насколько простота электроотопления издается привлекательнее и менее затратна, чем котел с топкой и системой шишушки. Вдобавок не так уж мало в нашей стране районов — причем, особенно в «мелких углах», где электричество действительно является, по сути дела, единственным источником автономного теплоснабжения. Мосальский район Калужской области находится всего лишь в ста километрах от Москвы — если по прямой, на вертолете. Однако в действительности это один из самых трудных районов, потому что расположен он в стороне от железнодорожных путей. Ближайшая станция, куда адресуют мосальские грузы, — платформа Мятлевская на линии Калуга — Износин — удалена от райцентра на 80 километров. Вдобавок лесные фонды в районе очень ограничены. Некогда могучие окрестные леса были почти полностью сведены в годы войны. А послево-

енные посадки еще молоды. Иными словами, сложилась трудная ситуация с топливом: своего нет, а возить издалека дорого и мазут весьма нечистое. До того дошло дело, что местный льнозавод скупает в своих печах костры — отходы льнопроизводства. А ведь из костры можно сделать прекрасные, копейной стоимости плиты — строительный материал. Зато электроэнергия является. И уже давно так остро ощущают свою оторванность от культурных центров. Над этим нелишне подумать партийным и советским, профсоюзным и комсомольским, а также хозяйственным руководителям района. В. КРАСНОПЕРОВ, Сосногорский район, Коми АССР

солнечными батареями этот путь когда-нибудь и окажется реальным. Но сегодня он не осуществим ни экономически, ни технически, поскольку требует громадных затрат. Речь может идти лишь о том, чтобы выборочно, в ограниченных масштабах использовать электроэнергию для отопления.

И довольно-таки эффективные наработки в этом направлении с помощью электричества, которые прославляют в иных статьях, напрасно будоражат умы и души сельских руководителей.

ТОТ БУМ, который переживает сейчас жилищное строительство на селе, как деловая вспышка, переорачивает плечу традиционные не тронутые экономическим плугом представления об устройстве деревенского быта. Гигантские масштабы стройки заставили заново взглянуть на весь экономический потенциал деревни, и в результате выявилась серьезная переценка ценностей. Коллективно переключившись в новое качество, некоторые привывшие, казалось, неизменные и перспективные атрибуты крестьянского дома неожиданно обнаружили свое несовершенство, а другие, казалось, умирающие, уходящие в прошлое, наоборот, вдруг заняли новую жизнь.

Оказалось, например, что сжиженный газ, приемы для приготовления пищи, при использовании в новых масштабах будет очень накладен для государства, и целесообразнее заменить его электричеством. Однако выяснилось и другое: знаменитую, поспешную и скандалную русскую печь списали со счета преждевременно. Вместе с агрегатом электроплиты-двухкомбината подполковника, третья тысяча лет в русской кухне, красавица и редкость совершенно сотворенная нашими прадедами дровяная, крестьянская печь. «Тащущем в печь!» — шутят специалисты, занятые проблемами теплоснабжения сельского жилища. Анатолий САЛУЦКИЙ.

КИНО



Фрунзе Мкртчян и Юрий Назаров в новых ролях. Эти фильмы вы скоро увидите. Какого цвета кафтан Садко. Идут съемки

В ЭТОМ ФИЛЬМЕ МНЕ ПОНРАВИЛОСЬ...

Трудная работа почтальона Нико

«ПЕСНЬ ПРОШЕДШИХ ДНЕЙ» («АРМЕНЫФИЛЬМ»)

Это знакомое всем народное действо... Назаров, много можно было бы сказать о режиссуре Альберта Мкртчяна...

рлящийся городской почтальон с тяжелой сумкой через плечо, оказывается подлинным чувственным героем...

Мне нравится в фильме начало — пыльный, веселый, ступенчатый армянский городок...

И все же мне хотелось бы сказать о другом Мкртчяне, о Фрунзе, хотя, казалось бы, что можно еще сказать об этом актере...

Простудушие героя

«ДАВАЯ ПОЖЕНИМСЯ» («БЕЛАРУСЬФИЛЬМ»)

Есть такие люди — сколько ни обнимают их жизни, какие неприятные сюрпризы ни преподносят, они не ожесточаются...

счета, с которой начинается новая жизнь Суворина. Важно другое. Поступки этого человека определяют так, как играет его Юрий Назаров...

Капитан Суворин, морской офицер, ушедший в отставку, герой нового фильма «Давай поженимся»...

нравственному существу, которое нужно оторвать, вернуть к человеческим радостям. Словом, Юрий Назаров играет душевного, хорошего, щедрого сердцем человека.

Артист играет простудушие... Но как же это оказывается, трудно! Суворин в общей погружен в ту неторопливую последовательность...

А актер отверг чисто внешние средства выражения и перенес центр тяжести в глубины внутреннего мира, внутренней жизни Суворина...

Мозаика

На Свердловской киностудии создается художественный фильм «Здесь твой фронт»...

Наряд для Лешего

Из какой ткани было сшито платье, подарило Людмиле волшебником Черномором? Какой покор царя была в моде на острове Буяне...

«Василий Буслаев»

ЦЕНТРАЛЬНАЯ КИНОСТУДИЯ ДЕТСКИХ И ЮНОШЕСКИХ ФИЛЬМОВ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО. Огромный дуб начинается малым росточком...

«Василий Буслаев»

Самые обычные капризные кружева смотрятся, как настоящие бросаловские XVII века, если их вырезать и подкрашивать. Большой стол Антонины Дмитриевны завален азиатскими кружевами...

ВЫХОДЯТ НА ЭКРАН



«Детский мир»

«МОСФИЛЬМ»

Эта история произошла 31 декабря, в самый канун Нового года. Именно тогда, когда как поется в детской песенке, что ни пожелается — все всегда сбывается...

режиссер В. Кривеня, — мы хотели в первую очередь поговорить о внимании друг к другу. О мажорности и меланхолии, о поисках игры «Дорожные знаки»...

фильм дорог мне и тем, что рассказывает о самых простых, вольных, совсем не примельканных, но первых взглядах людей, но вращающихся и стремящихся найти в жизни свой «идеальный мир»...



Овеяно романтической

Премьера концерта Киевского ансамбля классического балета была интересна и в какой-то степени программна. Хореографические композиции разных времен — перед зрителем как бы проходили этапы истории украинского классического танца...

«Поэма двух сердец»

Легенда о прекрасной, верной любви лежит в основе балета «Поэма двух сердец», премьера которого состоялась в Куйбышевском театре оперы и балета...

хореография

Творческий список открыт — Новая легенда о любви — Гастроли и премьеры

Гедиминас Таранда

Внезапно, легкой юбки танцовщица, вспыхнула, затрепетала алая плащом героини. Стихия веселой, праздничной толпы захлестнула сцену...

Его творческая биография на первый взгляд складывается из счастливых случайностей. Но ведь случай приносит счастье только тогда, когда он таит в себе закономерность...

Новый балет «Золотой век» по-настоящему раскрыл дарование Таранды. Перед зрителем предстала не просто одаренный характерный танцовщик, но и блестящий артист...



«Василий Буслаев»

Прекрасно исполнены украинское классическое «Гран па» на музыку В. Руснова. Постановка создателя и художественного руководителя ансамбля В. Вронского...

«Поэма двух сердец»

Либретто написал известный писатель Шарфет Рашидович. Музыка создана Артемом Мелниковым, автором знаменитой «Легенды о любви»...

НА СЦЕНАХ СИБИРСКИХ ТЕАТРОВ

АНГАРСК

В Ангарске проходит гастроли ордена Ленина Бурятского академического театра оперы и балета. Гостином одним из молодых городов Приангарья стали артисты балета из Улан-Удэ...

КРАСНОЯРСК

Сюжет бессмертной поэмы Гомера «Одиссея» лег в основу одноименного балета колориста А. Георгиева, постановка которого осуществлена в Красноярском театре оперы и балета выпускником ГИТСа Р. Ибатуллиним.

НОВОСИБИРСК

В Новосибирском академическом театре оперы и балета состоялась премьера балета В. Шедрина «Ювен-Горбунок». Его постановил Н. Соколов — балетмейстер-старейшина, прошедшая стажировку у Ю. Григоровича...

Ирина ДЕШКОВА

Сцена из балета «Золотой век». Фото А. Манарова [АПН].

О. АЛЕКСАНДРОВА

наш соб. корр.

В. ПАСЮТИНСКАЯ

кандидат искусствоведения, КИЕВ.

«Украинское классическое «Гран па»

Солисты — М. Ершов и В. Шувалов. Фото М. Вайсберга.

После премьеры

«Поэма двух сердец»

Музыка и постановка соответствуют оформлению, тоже выполненное в изысканном стиле восточных японских миниатюр художницей Соляной Ахвердиевой. Оркестр театра и дирижер В. Неваер преодолели трудности первой встречи с музыкой А. Меликова...

Г. ПЛАНДОВСКАЯ

КУЙБЫШЕВ.

